

四川女孩上网成瘾与父母闹僵

# 发帖谎称“遭受家暴失联”

8月1日,有网友爆料称四川西充一女孩长期遭受家庭暴力,“全身淤青住院,母亲曾捆绑她的双脚,强迫喂她进食!”此事成为网络热点,众多网友追问:这是一个什么样的家庭,怎么会长期家暴一个小女孩?

8月4日,经过多方调查,西充警方、妇联、团委和学校汇总意见:没有发现小晴(化名)父母有家暴行为;小晴一直在南充、西充两地,没有失联。

华西都市报记者对话小晴,小女孩称:“父母给我的和我想要的,不在一个频道上。”



## 网曝

“女孩被父母按在窗台上往下推”

8月1日,有网友爆料四川西充一女孩疑长期遭受父母家暴,曾经被父母拿伞、衣架、拖鞋打出家门,还曾被父母按在窗台上往下推……帖子称当事人现已失联,并配发一张皮肤淤青的照片。

网帖引发关注,一度冲上微博热搜。网友留言几乎一边倒:是亲生的吗?父母为什么这么心狠!还配当父母吗?也有网友质疑事件的真实性,认为没有相应的证据。

记者梳理发现,网友问题集中在两个方面:到底有没有家暴,到底失联没有?

## 缘由

父母没收女孩手机导致关系紧张

8月4日,华西都市报、封面新闻记者来到西充,找到小晴位于常林灵芝桥社区的家。

这是西充的一个还房小区,小晴一家住在5楼。“平时没听说什么家暴啊!”有邻居关注到了网络热点,觉得难以置信,“有时还能看见她们母女一起在小区散步,很亲密的样子。”

西充县晋新派出所民警介绍,7月28日下午2时,110指挥中心曾接到小晴报警,称自己被家暴,喊公安来“救命”,民警火速赶到事发小区。

“我们在楼下就听到争吵声了!”出警民警说,女孩的母亲开了门,门口有一部被摔坏的手机。客厅里,一名中年男子正拉着刚刚报警的女孩说:“不能让她出门,她要自杀!”

原来,女孩用手机上网成瘾,每天大量时间沉迷网络。听从心理医生建议后,父亲决定把孩子从网络中解救出来,执意没收手机,导致小晴和父母关系紧张。

女孩的父母告诉民警,小晴找到剪刀剪开防护栏“逃生口”的绳子,要往下跳!两口子抓住小晴一只脚,使劲把她从窗户上拖下来。微博照片的淤青伤就是在拖的过程中,小晴的身体被窗口刮伤造成的。

## 无奈

16岁女孩想搬出去单独居住

“我们不让她出门,她就要跳楼,而且还有遗书!”小晴父亲说,看到遗书,他气得不得了,于是三下两下将其撕碎。民警将碎片拼凑起来,隐约能看出部分内容,大意就是小晴想外出单独生活,不想生活在这个家庭。

“你身上有伤吗?”民警耐心询问小晴。“我手机上保存了大量证据,现在被父亲摔碎了,恢复数据就能看到证据。”女孩表示。但初步肉眼观察,民警没发现小晴身上有伤,

而且她行动便捷,说话正常。小晴向民警提出3项请求:恢复手机数据、申请人身安全的法律保护、外出单独居住。

“你还没成年,才16岁,怎么能外出单独居住?”民警为小晴算了一笔个人生存账:房租、吃穿、交通、通信等杂七杂八算起来,一个月至少几千元。“我有这个能力,我能养活自己。”小晴说,她在网上给人写小说,有时给人配音。

民警建议一家人坐下来好好协商,找到大家都能接受的办法。协调一个多小时后,民警才离开小晴家。

## 调查

网帖系女孩杜撰,没家暴没失联

网络上的喧嚣让小晴一家成为关注焦点。

“得到消息后,我们就紧急行动起来。”西充县妇联主席王武蓉说,8月2日上午,工作人员到南充一家医院找到了小晴一家,“小女孩在要手机,父母远远看着。”谈话间,小晴自述网上微博内容是她本人编辑,并请朋友代发。

中午12点后,王武蓉拉着小晴到医院附近一家小餐馆,一起吃了午饭。

下午3点后,西充团县委副书记李薇也赶到小晴家里了解情况。

小晴的班主任何老师介绍,小晴入学时成绩还可以,由于沉迷手机,导致成绩下滑。

8月2日当天,西充公安局组成多个调查小组,分头走访学校、医院、邻居、小晴及父母,展开全面调查。8月4日晚,公安牵头,汇总妇联、团委和学校的综合意见:没有发现小晴父母有家暴行为;小晴一直在南充、西充两地,没有失联。

目前,西充县多个部门也在酝酿帮助小晴和父母有效沟通,让小晴回归正常生活。

## 对话

“父母给我的和我想要的,不在一个频道上”

8月4日晚,华西都市报、封面新闻记者见到小晴,青春年少,说话犀利,她也愿意聊一聊这件事。为防女儿抵触,小晴父母主动回避了记者与小晴的交流。

记者:网上这个结果是你想要的吗?

小晴:不是啊,这个结果并非我预料的。从8月4号下午开始,我就和我的“亲友”沟通让他们尽量控制舆论态势,但实际上“我想要把这个舆论稍微暂停一下”的消息没有散播开来。

记者:舆论怎么会是你想停掉就停掉的呢?所谓的“亲友”是网友吗?

小晴:我让我的“亲友”不要再“添油加醋”。“亲友”就是好心人、就是网友。

记者:微博内容是从哪儿来的?

小晴:爆料是我的一位“亲友”。微博内容是从我本人的QQ空间传播出去的。她第一条微博是我的内容,这条微博完全可以代表我的想法。她后续发了什么,我就没有关注了。

记者:这条微博内容真实吗?

小晴:我拿不出证据,我的父母也拿不出证据。我的证据全部在以前那部手机上,被父亲摔坏了。

记者:你现在仍坚持说“父母对你长期家暴”,还是说父母只是教育方式不是你想要的?

小晴:理性和疯子之间只隔一层纱,你说的两者之间能够辨别出来的区别特别特别小。

记者:7月28日报警那天怎么回事?

小晴:我要出去,他们坚持不让我出去,还扬言要打断我的腿,我就趴到窗子上喊救命。

记者:遗书是怎么回事?写了几次?

小晴:我并不是想要去寻死,我只是想让他们看一看我的诉求。我记不清楚了,一共就写了那么多次。

记者:你的诉求是什么?

小晴:父母想给我的和我想要的,不在一个频道上。他们喜欢将他们的思维灌输给我,一厢情愿地认为都是为我好,这是典型的道德绑架。

## 苦恼

偶尔打骂算家暴?她活在虚拟世界中

“我们都很爱她,这是我们唯一的亲生女啊,捧在手心都怕化了,哪有什么家暴啊。”面对一个个来访者,55岁的父亲几度哽咽,“我们文化程度不高,中年得女,对她溺爱有加,教育方法出了问题。”

小晴父亲长年在外打工,妻子在家专职照顾女儿。“她读小学一直是全校前十名,全班第一名。”父亲说女儿上初中后成绩开始下滑,后来沉迷网络,爱耍手机。

去年暑假,家人带小晴到成都治疗,医生说是“行为孤独症”,治疗方式就是“心理治疗+戒手机”。从那以后,两口子对女儿玩手机严加管控,甚至把女儿卧室的门锁都卸了。“她门一关,就在里面用手机上网,经常玩到凌晨两三点。”

“她完全活在一个虚拟世界中,走在大街上,旁若无人,像空气一样飘过。在网上交友,把网友当‘亲友’,而对身边的人就像不存在一个。”小晴父亲说。

面对网友的指责,夫妻俩备感憋屈,“什么叫家暴嘛,教育子女偶尔打骂一下就家暴了?”小晴父亲向记者表示,愿意邀请网友到他们家里来吃住,体验他们家里的真实情况。

据《华西都市报》

众多孩子忙于补课刷题

## “暑假成第三学期”怪象何时休?

一个六年级班级的45名孩子,暑假里几乎没有不在外面补课的。一名即将升九年级的男生,每天的假期生活不是在补课,就是在去补课的路上。连玩耍、看电视或做一些发展特长的活动时间也没有,暑假为何成了“第三学期”?能否对孩子们的假期作业实行“总量控制”?

刷题作业本堆成“小山”

小越同学是上海市一所著名的初中的六年级男生,他的家长向记者诉苦,暑假俨然是在比拼谁家更有本事“鸡娃”,说是报班补习,其实就是提前学习下一学年的内容,有的同学已经开始学要到八年级和九年级才开设的物理课、化学课的知识。

摊开另一位明年即将中考的男生的假期课表,真的比开学后还累,一周安排了5天的补课时间,有去培训机构的,有去私教的。而且,学校通过“云来云去”的方式,每两周布置一次作业,并收上两周的作业。暑假至今,这位男生刷题的作业本已经可以堆成一座“小山”了。

“现在超六成以上的培训机构主要从事的是针对中小学生的文化学科类培训和外语类培训。有些学科补习班早在放假前就‘一座难求’了。”某区校外培训机构管理负责人说,培训市场最大的特点就是跟着“刚需”走。家长花了钱,孩子来听课,老师当然要布置回家作业,布置少了,有的家长还会投诉。在有些家长心目中,机构布置的作业越多、越难,越是“好机构”。

一些家长育儿观“跑偏”

上海市三新学校校长张爱国说,如此“鸡娃”,孩子的暑假还怎么会过得惬意呢?问题的根源就在于家长的育儿观出现了偏差,以为把孩子的闲暇时间都填得满满的,孩子就能“进步”,殊不知这反而会让孩子徒增心理压力,也不利于他们的全面发展。

今年三新学校鼓励孩子在暑假里做好两份与学科补习无关的重要作业。一是经典阅读。各年级都指定了教科书以外的阅读篇

目,让孩子们在假期里与书为伴,在读书品书中获益。二是劳动教育。不同年龄的孩子要完成不同的劳动内容,小到帮父母洗衣服、做做菜、做些手工活等。张校长说,从小培养孩子正确的劳动观念,远比多刷几道题更有意义。

但是,倡导在暑假里多读些课外书籍,多参加一些公益劳动和科技体育类的活动,不少孩子却反话“哪有时间啊”,暑假里除了上补习班和做作业,供自由支配的时间少之又少。相反,到了开学后,教育部门对各学段学生每天回家作业的总量是有严格的行政规定的,学校布置的作业一旦超量、超时都属于违规行为。

假期作业成“三不管”地带

但这样的规定一到放假就失效了。假期作业成了教育行政部门、教育督导部门和学校“三不管”的真空地带。那么,可否对中小学生的暑假作业也实行“总量控制”呢?比如,规定暑假里一名学生只能限报一定课时的补习班,一旦参加的补习课时满了,各机构的系统里就会自动阻止该名学生继续报名。

华东师范大学法学院副教授余锋说,限报培训班可能较难操作,机构也可能为了规避规定而在不同区域设立不同的分支机构。如果培训数据不联网,就有空子可钻,弄不好学生的负担反而更重,因为要赶往不同机构去上课。余锋建议,国家劳动法规定的劳动者加班一般每日不超过1小时、因特殊原因每日最多不超过3小时、每月不得超过36小时等规定,倒是可以给教育部门一些启示。不妨规定学生在假期每天参加机构培训的时间,只能是开学后每天在校学习时间的三分之一,每天作业量比平时上学时减一半。如此规定更便于落实和督查。

据《新民晚报》

# 更俗剧院

最新演出信息

乔治·麦凯主演

马特·达蒙主演

《1917》

《极速车王》

9月20日19:30 ——舞台喜剧《她们的秘密》

10月15日19:30 ——话剧《再见徽因》

10月16日19:30 ——话剧《志摩有约》

扫二维码关注更俗剧院微信公众平台,获取更多电影演出信息。

更俗剧院官方网站 <http://www.ntgsjy.cn/>

售票热线:85512832 服务监督:85528668